

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATÓLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.534

Viernes 13 de febrero de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

ACTUALIDAD INTERNACIONAL

El Gabinete de Londres envió una nota al de París que parecía ofrecer una base segura para llegar a un acuerdo. Los fundamentos de la nota inglesa se hallan en las notas de Balfour y de lord Curzon que podían reducir a los cuatro puntos siguientes que tomamos literalmente de "La Época":

1. Inglaterra no quiere de sus deudores sino lo preciso para pagar a sus acreedores. (Nota Balfour de 1.º de agosto de 1922).

2. El Gobierno inglés limita la demanda global de la Gran Bretaña contra sus aliados deudores y Alemania al importe necesario para cubrir la deuda inglesa hacia el Gobierno de los Estados Unidos, o sea unos 74.200 millones marcos oro. (Nota Curzon de 11 de agosto de 1923).

3. La Gran Bretaña está dispuesta a renunciar a toda reparación y a considerar su propia parte de pagos alemanes como parte del reembolso de la deuda que ella tiene los aliados. (Nota Curzon).

4. La parte que reclamara la Gran Bretaña de todos sus deudores aliados será, por lo tanto, la diferencia entre los 14.200 millones de marcos oro y la parte de obligaciones alemanas hacia Inglaterra, que es, según el plan Dawes, 7.700 millones o sea 6.500 millones.

La impresión que produjo esta nota fue en un principio muy favorable como se deduce de los comentarios de la prensa francesa.

Pero en veinticuatro horas el aspecto ha cambiado por completo.

La mayoría de los periódicos franceses, que aceptaban sin protestas la idea de que los pagos de Francia fuesen independientes de los alemanes, han vuelto bruscamente a la opinión contraria y piensan como Poincaré que Francia no puede pagar sus deudas de guerra más que en la medida en que Alemania satisfaga sus compromisos.

Es muy significativo también por otra parte lo que dice "L'Idée Nationale", órgano del ministerio del Interior en el Gobierno italiano.

«La misma Inglaterra, dice, no tenía muy tranquila la conciencia, y ha vacilado antes de enviar su nota a Francia. Llega a afirmar que todos los ingleses están intimamente convencidos de que no tienen derecho a reclamar el pago de las deudas de guerra.»

Los sacrificios humanos de Italia siguen inmediatamente a los de Francia y son superiores a los de Inglaterra. Esta potencia derramó mucha sangre; los Estados Unidos, muy poca, y unos y otros han obtenido por lo menos especiales ventajas económicas muy superiores a las de Italia y de Francia, como lo demuestra la posición del dólar y de la libra, frente a la lira y al franco. Pedirnos que paguemos a esos ricos países es absurdo e inhumano.

Inglaterra cometió una gran falta al comprometerse a pagar a los Estados Unidos; pero esto no es una razón para que Italia se arruine para ayudar a Inglaterra a salir de su paso. Italia no debe nada en concepto de deuda de guerra; pero puede aceptar una discusión sobre este asunto con Inglaterra. Los aliados pueden consentir pagar a Inglaterra según su capacidad aun cuando esto sea en realidad inaceptable.

Norteamérica debe convencerse de que no le debemos nada; es mejor decir esto claramente que aguardar a que los Estados Unidos intenten cobrar por medio de una presión política cualquiera.

La suspensión de pagos presentada por el Crédito de la Unión Minera ha producido en la villa las consiguientes alarmas y comentarios, si bien hay concebidas ligeras esperanzas que ojalá no resulten fallidas.

VILLALAIN

El Sindicato Agrícola Católico.

En el día de ayer celebró junta general para la renovación de cargos de la junta directiva para el año actual, habiendo quedado constituida en esta forma:

Consiliario, don Adrián Ruiz Capillas.

Presidente, don Rafael Ruiz.

Vicepresidente, don Ramón Gallardo.

Tesorero, don Cándido Díez.

Secretario, don Emilio Domínguez.

Vicesecretario, don Epifanio González.

Vocales, don Saturnino Peña, don Bonifacio Valdejo, don Gregorio Rueda.

Deseamos a todos gran acierto para desempeñar sus respectivos cometidos a fin de que sigan sin interrupción los triunfos de esta Asociación que tantos beneficios está produciendo.

Según los documentos que tenemos a la vista de la cuenta general de este año (los de los demás años están cuidadosamente archivados) el Sindicato posee un capital de mil ciento sesenta y seis pesetas.

Durante los siete años que lleva funcionando sin interrupción, no ha recurrido nunca al crédito, al contrario, él ha beneficiado a cuantos socios lo han necesitado, no obligándoles a satisfacer el importe de los abonos minerales comprados hasta pasado casi un año. Eso sí, los socios han satisfecho religiosamente sus compromisos sin tener que recurrir a medidas extremas.

En la actualidad figuran en las listas cincuenta y nueve socios y son varios vecinos los que tienen solicitada el ingreso.

Goza de excelente crédito en el comercio porque satisface el importe de sus compras no sólo a treinta días fecha de factura, sino al contado si así se desea.

Que tan benéfica institución siga tan pujante es lo que desea.

El corresponsal.

VILLADIEGO

El concejal del Ayuntamiento de esta villa don Pascual Córdoba ha presentado a la Corporación municipal un hermoso proyecto de reglamento por el que ha de regirse en lo sucesivo el cementerio católico de esta villa.

Aprobado unánimemente con ligerísimas modificaciones por todos y cada uno de los miembros de la Corporación municipal entrará en vigor desde el día 1.º del próximo abril.

Felicitemos muy de veras al señor Córdoba por su merísima labor y no dudamos que el nuevo reglamento despertará generales simpatías, ya que era generalmente sentida la necesidad de un estatuto que reglamentara en forma nuestro cementerio y sirviera de fuente de ingresos a las arcas municipales.

La suspensión de pagos presentada por el Crédito de la Unión Minera ha producido en la villa las consiguientes alarmas y comentarios, si bien hay concebidas ligeras esperanzas que ojalá no resulten fallidas.

El corresponsal.

EL TIEMPO Y LA SALUD

Afortunadamente ha cambiado el tiempo y parece según los pronósticos que entraremos en un período de lluvias.

Una extensa borrasca que desde el Norte de Europa camina hacia el Sur, produce grandes efectos en España, que hasta ahora solamente se han manifestado en el descenso de la presión atmosférica, vientos fuertes y ligeras lluvias en la región cantábrica, en Galicia y alguna otra provincia. En algún sitio ha caído ligerísima nevada y en Madrid se han visto revolotear algunos copos y caer contadas gotas de lluvia.

Es de desear que los presagios se confirmen pronto para remedio de los graves daños que está produciendo la extraordinaria sequedad del tiempo, en los campos, en las industrias y en las ciudades. Pocas veces se ha conocido en España un invierno tan extremadamente seco, el terrible estiaje de este año, apenas aliviado por las lluvias del principio del invierno, parece que se prolonga en los meses de enero y febrero y con la inverosímil sequía sus destructores efectos.

No ha llovido en ninguna parte. Las nieves que son las naturales reservas para los ríos, han sido nulas. En el Guadarrama y en casi todas las demás cordilleras, las cumbres están completamente limpias. Solamente cayeron algunas nevascas en el Norte a principios del invierno. Y merced al buen tiempo y la terrible sequía los campos, en los que los trigos están muy crecidos, se agostan; se empolva la cosecha, que este año contribuirá a encarecer la vida y a agravar la crisis; están casi por completo exhaustos los cursos de aguas y las industrias eléctricas sufren grave quebranto.

Los tristes efectos de la sequía se manifiestan también en la salud pública agravados por las fuertes heladas que caen casi a diario. Todas las afecciones del aparato respiratorio se han recrudecido y exacerbado, adquiriendo graves caracteres como las del corazón y las reumáticas y una verdadera epidemia de gripe está produciendo estragos.

Apenas hay casa donde no haya uno o dos enfermos; familias enteras han caído en cama víctima del tracazo. La mortalidad ha aumentado considerablemente en estos últimos días.

Quiera Dios que las lluvias que han comenzado nos traigan el remedio para tantos males.

CUBO DE BUREBA

Después de una breve interrupción ha reanudado hoy sus servicios con carácter definitivo, el automóvil de viajeros que sale de esta localidad a las seis y media de la mañana y llega a Miranda a las ocho menos cuarto; y por la tarde sale de Miranda a las cinco y llega a esta villa a las seis y media, permitiendo hacer viaje diario de ida y vuelta a Victoria, Bilbao, Haro y Logroño.

Hemos tenido el gusto de examinar detenidamente el aparato de radiotelefonía que está instalando en la casa de su residencia el rico propietario de esta localidad don Valentín Ruiz Barriocanal.

El aparato es de reciente creación, de cuatro lámparas y de tal potencia que permitirá oír los contenidos de las estaciones emisoras de España, París, Londres y de otras naciones. Además de los articulares tiene una balsa de bastante diámetro, que emitirá los sonidos a larga distancia para que el pueblo pueda recrearse oyendolos desde la calle, que es uno de los fines que se ha propuesto el dueño.

Mucho agradecemos a don Valentín, a su buena señora y a su simpática hija, las atenciones que nos dispensó durante nuestra estancia en su casa y los datos que nos suministraron respecto a la adquisición y funcionamiento del aparato así como aplaudimos sus reservas los propósitos que los animan de distraer e ilustrar con frecuentes audiciones de radiotelefonía al pueblo de su naturaleza.

El corresponsal.

BIBLIOGRAFIA

EL PAJARO EN LA NIEVE.

Con el primer y buen gusto a que tan acostumbrados nos tiene la Casa Editorial "Hijos de Santiago Rodríguez", ha publicado recientemente un hermoso volumen titulado "El pájaro en la nieve".

El libro es una colección de seis novelitas que, laste decir que están escritas por la brillante y castiza pluma del n.º 1 de novelista don Armando Palacios Valdés.

El pájaro en la nieve, que es la primera novelita, es una delicada narración sentimental en la que se respira un hondo realismo con provechosas enseñanzas para los jóvenes a quienes principalmente le está dedicado.

Los restantes cuentos "Polifemo", "Bienaventuranza", "Un testigo de cargo", "El potrero del señor cura", "La abeja, periódico científico y literario", son también narraciones maestras, que agrandan y moralizan.

El libro está profusamente ilustrado con dibujos de Echea, y cinco magníficas planchas en colores delicadamente combinados.

Como "Los tres Sorianos", "Viajes y aventuras de una muñeca española en Rusia" y "Los Aventureros", que con el componen la "Biblioteca Rodríguez", tendrá "El pájaro en la nieve", un éxito completo.

Nuestra entusiasta felicitación a los editores por la perfección cada vez mayor con que saben presentar sus trabajos y principalmente por los altos fines educadores que con ellos persiguen.

RAZON Y FE.

El número de febrero de esta revista publica los artículos siguientes:

E. Ugarte de Ercilla. Campaña revolucionaria de difamación: antirreligiosa, antiespañola, antimonárquica.

Z. García Villada. La batalla de Pavia y sus resultados.

C. M. Abad. Al margen de "Los Lusitania".

P. Leturia. La acción diplomática de Bolívar ante la Santa Sede, a la luz del Archivo Vaticano.

N. Noguera. La formación de directores obreros.

J. M. del Barrio. ¿Nueva era para la navegación? El doctor Fletcher.

S. Nevares. Organizaciones centrales agrícolas de Alemania.

A. Pérez Goyena. Crón ca teológica de 1924.

Publica además noticias bibliográficas, noticias generales, etc.

LA RADIO-VISION

La transmisión por radio, es decir, sin hilos, de la visión, es decir, la televisión o visión a distancia, parece ser ya un hecho. Habiéndose realizado pruebas de ella con un resultado muy satisfactorio, se profetiza que dentro de poco podrá verse, por ejemplo, un partido de fútbol a más de mil kilómetros. Tan dentro de poco que no faltan revistas norteamericanas que lo anuncian para dentro de dos o tres años a lo sumo.

Y lo más notable de este invento es que el aparato receptor—que ha de ser complemento del de Radiotelefonía no es ni voluminoso ni de complicado manejo; más bien sencillo; está provisto de una tapa de cristal esmerilado de unos doce a quince centímetros, en la cual se irá reflejando, como en la de la cámara fotográfica, todo el paisaje con sus personajes en los menores movimientos, al igual que se ve en una película cinematográfica. Si puede obtenerse una reproducción fotográfica de la imagen móvil o mejor dicho, de la serie de imágenes móviles, que van sucediéndose en el cristal esmerilado, no cabe dudar que el invento de la transmisión de foto por hilo telefónico habrá perdido no poca importancia; los periódicos podrán, sin enviar sus redacciones fotográficas al lugar de un espectáculo cualquiera, a partido de juego deportivo, función teatral, etcétera, reproducir los momentos más interesantes para satisfacción de la curiosidad de sus lectores.

No se presentaban sencilla como pudo juzgarse en un principio la solución del problema de las deudas interaladas.

Doctor C. URRACA

OCULISTA

Consulta: De doce a dos. Gratis a los pobres. Lain-Calvo, 18, primero.

LUIS MARTINEZ OLMOS

Del Hospital de San Juan

Consulta de Medicina general y especial: mente de pulmones y corazón.

De doce a dos. Vitoria, 20, 1.

TALLER

de escultura, talla y decoración.

Eulogio Valladolid

P.ºgreso, núm. 8.—BURGOS

NOTAS DEL DIA

REUNION DEL DIRECTORIO

Cuando terminó la reunión celebrada ayer por el Directorio en la Presidencia, el marqués de Estella dijo a los periodistas que iba a asistir a una comida en casa de los duques de Parcent. Añadió que el subsecretario de Hacienda había dado cuenta de la quiebra del Banco de Crédito de la Unión Minera de Bilbao, cuyas consecuencias no son para despertar recelos a nadie, pues tiene una cartera bastante saneada, y no es probable que sufran quebranto los cuenta-correntistas y sociedades obreras que tenían depositadas cantidades en él.

Las noticias de Africa son buenas. En Tetuán continúa la presencia de núcleos rebeldes con armamentos y ganados.

Luego, el marqués de Estella dió cuenta del suicidio del general Dabán en la forma que relatamos en otro lugar.

El general Vallespinoza, manifestó a los periodistas que se habían despachado muchos expedientes de Hacienda, habiendo sido aprobada hasta mañana la resolución de los que llevaba el subsecretario de la Gobernación y el señor Calvo Sotelo. Mañana seguirá el examen del Estatuto provincial.

lamentó el suicidio del general Dabán, a quien profesaba hondo afecto.

MUERTE DEL GENERAL DABAN

A última hora de ayer se supo en Madrid que en Andújar, en don de accidentalmente se hallaba, ha fallecido, víctima de un accidente de tráfico, el general don Antonio Dabán y Valdejo, que mandaba la segunda brigada de Infantería de la segunda división, en Madrid.

El finado, que contaba cuarenta y ocho años de edad, era inspector general de Somatenes de España.

En septiembre de 1923 figuró en el primer Directorio militar que presidió el general Primo de Rivera.

Por sus dotes de caballerosidad y por sus virtudes militares el general Dabán gozaba de general estima.

Ostentaba, entre otras preciadas condecoraciones, la gran cruz de la Orden de la Corona de Italia.

Posteriormente, a la salida del Consejo, el marqués de Estella se detuvo, como de costumbre, a conversar con los periodistas, y como éstos le notaron en el semblante preocupación, lo hicieron observar que lo encontraban algo impresionado, contestando él que, en efecto, lo estaba por la desgracia ocurrida al general Dabán, que se había suicidado en Ubeda, donde residía accidentalmente.

—El caso es muy triste—añadió—, iba a contraer matrimonio con la hermana de su difunta esposa, y con este motivo surgieron discrepancias en la familia, ocasionándole frecuentes disgustos que le depararon una fuerte neurastenia, siendo probable que el suicidio haya sido consecuencia de un acceso de esta enfermedad.

Poco después, salió el general Mayendía, quien manifestó que la noticia del suicidio del general Dabán la habían recibido por un telegrama de origen particular, en el que se decía que aquél había cometido con su familia sin presentar ninguna anomalía, y después se dispuso a salir de paseo; pero pretextó un fútil motivo para desistir y se encerró en su habitación, cayéndose un disparo seguidamente. Cuando penetraron sus familiares le encontraron muerto y empuñando en una mano la pistola con la que se había suicidado de un tiro debajo de la barba. El suicida dejó once hijos.

Hasta ahora no se tienen del suicidio del general Dabán más noticias que éstas facilitadas por el marqués de Estella y el general Mayendía.

Se han recibido esta mañana en Madrid las siguientes noticias de Andújar:

Andújar.—A las nueve de la noche llegó el cadáver del general Dabán acompañado de sus familiares. En las afueras del pueblo esperaba todo el vecindario y los somatenes locales con sus armas, acompañándolo hasta el lugar en que se ha instalado la capilla ardiente.

Hemos hablado con un pariente del general, el cual dice que según todas las características observadas por los médicos, se trata de un accidente de carácter casual.

Doctor LOPEZ GOMEZ

Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid

Especialista en gerganza, nariz y oídos

Consulta de diez a doce y de cuatro a seis

ESPOLON, 40

Alrededor de una campaña

Agítase en España en estos días de justas reivindicaciones y de suspirados reparos de injusticias sociales, una campaña que rebosa en nobleza y dignidad, no sólo por el fin altísimo que persigue, sino también por la mesura, la dignidad y el oportunismo que pone en la hermosa actuación.

En ella toma parte muy activa no sólo la clase parroquial, que es la beneficiaria en esta por tan los títulos bendita empresa, sino también el pueblo creyente y sano y la opinión honrada y sensata el labriego que desea que su cura cuente con medios materiales suficientes para que su actuación espiritual sea más fecunda en las parroquias, Círculos de obreros y Sindicatos o al lado del enfermo y en casa del menesteroso; el funcionario público que no alcanza a comprender por qué el sacerdote ha de ser el paria en una sociedad católica que tanto le debe en todos los terrenos; y el desheredado de la fortuna que ve en su cura su paño de lágrimas y un poco de pan que mitigue su hambre.

Y siguen con marcado interés los políticos y hacendistas dignos y justiceros—que los hay gracias a Dios, aunque acariacen omnes los "leamos"—que no comprenden por qué han de ser sólo viles migajas y no conligna retribución aunque incompleta, lo que se entrega por vía de mezquina dotación a una clase tan benemérita de la Religión y de la Patria cual es la del sufrido clero parroquial.

Por eso en todos los sectores sociales y en todos los campos de la Prensa se levantan hoy clamorosas súplicas pidiendo justicia y restitución para los tiempos en ruina, para el culto empobrecido, para las fábricas parroquiales exhaustas y para la clase sacerdotal ahogada en lastimosa penuria de recursos materiales.

Y a este propósito recuerdo una conversación entablada en la tertulia de una farmacia rural entre un pio y ferviente católico y varios sacerdotes. El vehementemente paisano contestuloso se atrevió con la mejor buena intención a achacar a abandono y dejadez y abulia de los curas su situación precaria en el orden económico. Decíales él, con aires místicos:—¿por qué no se lanzan ustedes a la calle? ¿por qué no agitan las masas sociales y promueven algaradas y acuden al mitin y a la Prensa y a los comicios?—Y un párroco muy santo y muy dueho, venerable por los cuatro costados, con acento patriarcal, le contestó:

—Porque esas armas son casi siempre indignas de nuestra divina profesión. Además, usted, mi buen amigo y muchos católicos, más o menos pios pero no del todo competentes en estos asuntos se creen que el cura es uno de tantos funcionarios del Estado con idénticos derechos y parecidas obligaciones, el que puede hacer uso de los mismos medios que los otros funcionarios para conseguir ascensos en su retribución. El sacerdote antes que nada y por encima de todo es representante de Dios, hermanado con el sacrificio tesoro de la gracia y de la caridad, y si es funcionario de algún tipo, lo es de la Iglesia y nada más. Mas si se dirige al Gobierno pidiendo algo, exige lo que ya es suyo, lo que ya es de la Iglesia; no suplica ni pide nada ni a la Patria, a quien sirve gratis, ni al Estado; pide y exige con todo derecho que se le devuelva algo de lo mucho que se detenta a la Iglesia, sociedad independiente, que se le restituya alguna cantidad menos indigna que la actual, que se cumpla lo acordado con la Santa Sede, a lo cual está obligado el Estado, sin que sean necesarios nuevas conversaciones y nuevos convenios. Por eso nosotros no nos hallamos en el caso del funcionario público que pide que se remuneren mejor sus servicios al Estado, no. Nosotros nos hallamos en el caso de acreedores con todas las preferencias con quienes hay que solventar urgentísimamente una gran deuda. Esta es cuestión capitulativa que nunca debe olvidarse al tratar de estos asuntos. Retribuya el Estado a sus funcionarios como le parezca, cuanto más pueda mejor; todo nos parece muy justo; pero antes o por lo menos a la par, cumpla sus compromisos con la Iglesia y pague lo que debe.

Eso es lo que los Obispos han dicho siempre y lo que los sacerdotes han pensado sobre ese particular. Y si muchas veces han sufrido en silencio tamaña injusticia, ha sido porque en muchas ocasiones hubieran sido un criminal de lesa Patria, en nosotros imperdonable, algunas propagandas acaso dignas por el fin, pero en

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental

FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup.º Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37

Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete.

DOCTOR MARDONES

MEDICO ESPECIALISTA PLAZA DE PRIM

DENTISTA EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES RAYOS X 23, primero

Teléfono 866

Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica

JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, teñidos a la muestra. Lutos en ocho horas.

Limpieza en seco y bien perfeccionada.

Se tinte toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.

Tienda despacho: Lain-Calvo, n.º 31.—Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.—Teléfono 286

PRONTITUD, ECONOMIA Y ESmero

ALFARES CASTELLANOS (S. A.)

FÁBRICA DE CERÁMICA

Teja y ladrillos de todas clases: Precios sin competencia

Sastrería de militar y paisano

PABLO HURTADO

Premiado en Barcelona en 1907

Especialidad en uniformes militares y civiles.—Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabarinas.—Impermeables "Chitlan" de paño sin goma.

Precios sin competencia

Martínez del Campo 1, entresuelo.

Cura el estómago el "Elixir Estomacal Sáiz de Carlos."

ciertas ocasiones bajas por los medios que se nos recomendaban e inoportunas y contraproducentes por las circunstancias distintas, según los tiempos. Nosotros los sacerdotes, no se les olvide a ustedes, continuaba el venerable párrafo, supimos despreciar cantos de sirena que pretendían lanzarnos a la revuelta; y sobre todo tenemos confianza absoluta y le firmísima en nuestros superiores jerárquicos, a quienes como sencillos guardianes del honor de la Iglesia y de la dignidad y decoro de la clase sacerdotal, les hemos visto actuar con diligencia y con denuedo con dignidad y prudencia que tanto les enaltece y que tanto cariño adhesión y reverencia, les granjea entre todos nosotros, sus súbditos. Si, todos los sacerdotes sabemos muy bien que nuestros Obispos no van desaprovechada ocasión oportuna para nuestra defensa, acompañando todo con el amor patrio. ¿Quién no sabe de su actuación pública en el Senado? Estampados en el «Diario de Sesiones» quedan innumerables discursos llenos de sabiduría y de corazón justiciero por la clase sacerdotal. Ellos con su autoridad indiscutible y con su actuación paternal consiguieron cuando esto era posible el pequeño aumento que disfrutamos en la actualidad y sostuvieron la dignidad de los cabildos catedralicios cuando estos eran furiosamente atacados por los gobiernos demagógicos; y conservaron breiteradas veces, en repetidas ocasiones, contra todo viento y marea sosteniendo luchas titánicas, ese in significativo aumento que a toda costa se quería suprimir bajo fútiles pretextos...

Y tenía razón el venerable párrafo en sus verídicas referencias, todo ello es público y notorio. Algo más dijo que no es del caso referir, que probaba que nuestros superiores jerárquicos han continuado en su puesto con dignidad y con energía plena de celo y constancia, que evidencia que si ellos quieren que sus sacerdotes tengan antes que nada el amor al sacrificio, el corazón de oro del cielo, ardiendo en el celo por la gloria de Dios, desean a la par y procuran que no les falten los más indispensables recursos materiales para que puedan llevar su celestial misión.

Aún se atrevió a insinuar el piadoso católico de la tertulia de referencia alguna de esas sarcásticas diatribas a los «pingües sueldos» del alto clero, de donde «pudiera»—decía—tomarse algo para el clero rural. Por cierto que el venerable párroco estuvo oportunísimo al demostrarle que Obispos y Cardenales no tenían ni para empezar a satisfacer las exigencias en que su cargo les coloca, ni las peticiones y demandas de auxilio limosnas, suscripciones y compromisos de gran monta, para ellos siempre ineludibles.

Apáudanos sin reservas los puntos de vista del venerable párroco, siendo ello una verdad que los tiempos han cambiado y aconsejando por lo tanto las circunstancias otras actuaciones... hoy que el silencio acarrearía la muerte de las vocaciones sacerdotales y la ruina del culto y el decaimiento religioso y por ende la desolación de la Patria nuestros superiores jerárquicos inician otras campañas llenas de justicia y de oportunidad y se ponen al frente de ese movimiento bendiciéndolo y alentándolo con su ejemplo, y con sus providenciales proyectos.

Por eso nuestro Emmo. señor Cardenal, todo corazón para su clero y todo amor por la Religión y por la Patria, a quien nunca dejaron prendas para salir con la frente muy levantada en defensa de tan justísimos y queridos ideales, continúa enarblando la bandera de las reivindicaciones sacerdotales, y con aquella nuda premeditación y providencia empeño para ejemplo del clero diocesano y de España entera, se ha dirigido a los señores arzobispos exponiéndoles iniciativas y proyectos y dictando órdenes sapientísimas que encaucen y dirijan con el auxilio divino, a éxito seguro el anhelo común del clero y del pueblo creyente y sensato.

¡Nuevo y valiosísimo título que le afianza más y más en la adhesión, admiración y cariño de sus sacerdotes y del clero español.

EL J. DEL S.

Nueva manifestación del Santísimo Cristo de Limpias

¿Cesaron las manifestaciones y prodigios del Santísimo Cristo de Limpias?

Esta interrogación ha corrido de boca en boca de los creyentes, ante el silencio de la Prensa y de la misma Iglesia entre cuyas manos debe andar el estudio de aquellos fenómenos o milagros, después de los gloriosos días que, pese a los impíos, conmovieron a media Europa y llevaron a miles y miles de almas a los pies de la veneranda imagen. ¿Dónde muchos recobraron la salud del alma y no pocos la del cuerpo.

En mis manos la pluma para contestar a esa interrogación de los creyentes con la relación de un nuevo prodigio; leo en EL CASTELLANO para mi sin duda, una de las más estupendas manifestaciones hasta ahora registradas si no la mayor de todas, acaecida en Jaén, y en una copia o reproducción de su divina y admirable imagen de Limpias, con la que el misericordioso Agonizante se ha dignado satisfacer la curiosidad de los suyos y dar solemne mentís a las simplezas e incredulidades de los impíos.

Si mi propósito hubiera sido tan sólo decir a los buenos que no han terminado aún las maravillas que han hecho famosa a la villa de Limpias, hubiese creído suficientemente cumplidos mis deseos; pero como ansío también testimoniar a N. A. Redentor, por creer que ello ha de contribuir en algo a su mayor gloria, mi reconocimiento sincero y filial por sus finezas para con los míos; quiero hacer público algo acaecido ha pocos días en su privilegiada iglesia de Limpias, sustituyendo a los videntes que por ser de humilde condición carecen de letras para aquí referirlo.

Las afortunadas personas han sido mis queridos padres, cuyo testimonio es para mí irrecusable, avoracado con la emocionante impresión que, después de más de diez días aún persevera, y con las lágrimas de mi anciano padre que, al referir y recordar el hecho, he visto correr, por sus mejillas y por vez primera en toda mi vida; advirtiéndome de paso que no es la primera vez que visitan la milagrosa imagen, sin que antes nada maravilloso hubieran podido observar.

Victima mi pobre madre, de crónico padecimiento, tuvo hará próximamente un año un pequeño recrudescimiento en su dolencia, con la consiguiente alarma y temor de los suyos, ofreciendo entonces mi padre una visita al Santo Cristo de la Agonía, si le concedía que su esposa convaleciera de aque la enfermedad. Obtenida la gracia y en cumplimiento de aquella promesa, llegaron a Limpias el día 28 del próximo pasado enero penetrando en la iglesia con ocasión en que se celebraba misa de requiem por un difunto. Al llegar a la consagración de las sagradas especies creyeron ambos notar que el rostro de la imagen se animaba, e irradiaba infinitos resplandores, dándole un aspecto de infinita belleza; pero temiendo equivoarse no lo dieron suma importancia y por entonces no hubo más.

Terminada la misa salieron a descansar y después de haber comido, a las dos, hora en que de nuevo se abrió el templo, entraron en él y como estaban completamente solos, se atrevieron a llegar hasta las gradas del presbiterio, donde puestos de rodillas, rezaron algunas oraciones, en memoria de las siete palabras que el Señor pronunció en la Cruz.

Momentos después, mi padre observó que el rostro de la imagen comenzaba a palidecer y tornarse cárdeno, sus ojos se cristalizaban y oscurecían y tomaban movimiento e cerraron como los de alguien que terminara de agonizar. Volvió a vista a otra parte como para cerciorarse no era cierto lo que veía, y levantándola de nuevo al camarín continuaba la misma visión; el Señor seguía con los ojos cerrados y esta vez comenzó a desaparecer la Santa Faz, pudien do apreciar tan solo la boca, más abierta que de ordinario y un po-

quito vuelta hacia la izquierda, y cual si estuviese llena de sangre, produciendo entonces tal impresión que comenzó a llorar a grandes voces y faltándole las fuerzas hubo de asirse a la verja del presbiterio para no caer.

Repuesto algún tanto de la primera impresión y deseando que mi madre participara de la misma gracia, le decía: ¿pero no ves cómo tiene cerrados los ojos? Mas ella nada veía. No se atrevieron a continuar allí y bajaron al plazo de la iglesia, donde rezaron un rosario, continuando la visión en igual forma hasta llegar a cierta parte de la letanía, donde volvieron los ojos del Señor a abrirse y colocarse en posición natural; rosario que resultó muy largo, pues la enorme impresión que se hallaban poseídos, les hacía repetir maquinalmente y sin darse cuenta, diez y más veces, terminándole por fin sin que ya observasen nada extraño.

Decidieron marcharse cumplida la promesa, pero ya fuera de la iglesia algo irresistible les llamaba otra vez dentro. Es preciso, se dijeron, despedimos y dar las gracias al Cristo; llegaron otra vez hasta las gradas, pusieronse a rezar y otra vez se repite la visión y al mismo vidente, el Señor cierra sus ojos y su rostro aparece amarotado; esperan algún tiempo que el Admirable Mártir vuelva a abrirles, pero inútilmente, el momento del tren apremia, se ven forzados a irse y salen del templo llenos de pena, quedando el Cristo milagroso en aquella disposición, con los ojos completamente cerrados.

¡Mil gracias, amante Jesús, por vuestra misericordia y caridad infinita! Ojalá que ese entorpecimiento de vuestros párpados, sea prenda de que tienes y tendrás muy guardados dentro de Ti a nuestra familia que sabes fuimos siempre de los tuyos, como así lo creo.

Bien se que de aquí se han de valer los malvados para zaherirnos; pero qué importa si somos tuyos. Abre y vuelve tu clemente mirada hacia los protervos, hacia los duros y tardos de corazón, hacia esa sociedad y ese mundo que huyen alocados y ciegos hacia el abismo.

«Domine ut videant». Señor, que vean, te suplico, como el ciego del Evangelio.

FEDERICO R. CALLEJA.
Económico de Argomedo.

Feria de muestras en Valencia

Del 10 al 25 de mayo próximo se verificará en Valencia la octava Feria Muestrario Internacional. Es esta una Feria oficial patrocinada por el Estado español y presidida por Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

Es el primer mercado internacional de muestras que se establece en España y viene celebrándose anualmente, con éxito creciente, desde el año 1917.

A esta feria de contratación, concurren con sus productos las casas de diversos países, y siendo Feria de carácter general, son admitidas en ella todas las ramas de la producción.

La organización de esta Feria está a cargo de un Comité ejecutivo, con la intervención de un delegado regio representante del Gobierno nacional, y la de todas las corporaciones oficiales y entidades económicas de Valencia.

Las Compañías Ferroviarias españolas, así como las más importantes de navegación, nacionales y extranjeras, tienen concedida la aplicación de tarifas especiales reducidas mediante la presentación del carnet de identidad, que facilita gratuitamente el Comité.

Anuncio

Las personas que deseen adquirir la chatarra y materiales de construcción que se hallan depositados en los almacenes municipales (donde pueden examinarse), deberán presentar proposiciones en el Negociado de Obras de la Secretaría municipal, hasta las doce del día 16 de los corrientes.

El Hospital de la Concepción

Contra la importación de trigo

Se ha expedido el siguiente telegrama: Subsecretario Fomento, Madrid. Esta Cámara Oficial de la Producción Urbana, acordó sesión hoy rogar respetuosamente vuestro cargo atendiendo solicitud formulada por fuerzas vivas esta provincia, impida importación trigo extranjero, para cuya medida debe consultar Consejo Superior Economía Nacional.

Salúdanle respetuosamente. Presidente, Ricardo Amézaga; secretario, Gutiérrez Moliner.

VEANSE EN 4.ª PLANA

Interesantes informaciones

LA FILARMONICA

En el concierto de mañana los artistas rusos Alejandro Schuller y Nicolás Kopeikine interpretarán el siguiente programa:

PRIMERA PARTE
Concierto, Glazounow.
I. Moderato.
II. Andante.
III. Allegro.
(Violín y piano).

SEGUNDA PARTE
El Ruiseñor, Alabiéff-Liszt.
Fuegos artificiales, Debussy.
Los Requebrados («Goyescas»), Granados.
Islamey (fantasía oriental), Balakirew.
(Piano solo).

TERCERA PARTE
Cavatina, César Cui.
Scherzo, Prokofieff.
Serenata melancólica, Tschaikowsky
Melodía, Idem.
Scherho, Idem.
(Violín y piano).

Como se ve la parte de violín está dedicada por completo a la música rusa. En ella Schuller (artista de gran fama que viene a Burgos directamente desde Holanda para empezar aquí su tournee por España) podrá lucir su virtuosismo interpretando obras que dada la nacionalidad de Schuller le da de sentir este como cosa propia.

Entre las obras de piano, aparte de «Los Requebrados», de Granados, con la que Kopeikine quiere rendir un pequeño homenaje a nuestra música, figuran «Fuegos artificiales» de Debussy (tan aplaudidos en el último concierto) e «Islamey» de Balakirew, composición reconocida unánimemente como una de las más difíciles de la literatura pianística. En ella tendrá ocasión Kopeikine de poner a prueba sus facultades, puestas ya bien de manifiesto en el indicado concierto.

El próximo se celebrará el 25 al 28 del corriente mes.

Para el día de mañana se admitirán inscripciones a las horas de costumbre hasta cubrir las pocas vacantes que hay en la actualidad.

Empezará a las seis y media, pudiéndose ocupar las localidades desde las cinco y media.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy:

Dirección general de Tesorería y Contabilidad: Anuncio para la provisión de la vacante de recaudador de Hacienda de Hoyocaseiro (Ávila).

Gobierno civil: Se hace público que el corredor de comercio de esta plaza don Angel Díez de las Fuentes, ha sido colegiado en Vitoria.

Junta provincial del censo electoral: Copia de las actas de las sesiones celebradas por la Junta provincial en los días 5 y 9 de febrero actual.

Continuación de la lista de electores para compromisarios.
Anuncios oficiales.

Elevación de aguas para riegos y usos domésticos

Bombas movidas por motores a gasolina o eléctricos. Bombas eléctricas que consumen menos que una lámpara de 52 bujías, elevando el agua hasta 45 metros de altura.

Precio, 4'60 pesetas. Venias a plazos
Garage X.—Calle Madrid, 5
(Hospital de la Concepción)

Del Crédito de la Unión

En virtud de exhorto telegráfico del Juzgado de Instrucción de Bilbao que conoce de la suspensión de pagos de la entidad mercantil «Crédito de la Unión Minera», el Juzgado de esta capital ha intervenido con arreglo a lo dispuesto en el artículo 4.º de la ley de 26 de julio de 1922, la sucursal de Burgos, nombrando interventores, como peritos mercantiles, a los señores don José María Izquierdo y don César Fournier y como acreedor de los que figuran en el primer tercio por orden de importancia de los créditos, a don Perfecto Ruiz.

Dichos señores, en unión del juez de Instrucción don Pedro Lizaur y del secretario señor Huélmalo se han personado esta tarde en las oficinas del «Crédito», dando principio a su cometido.

Canonija vacante

Mañana, terminadas las horas canónicas, comenzarán las oposiciones a la Canonija vacante, disertando el opositor don Honorato Carrasco Aguinaga sobre la distinción siguiente del Maestro de las Sentencias.

DISTINCIÓN XXXI

Identitas, aequalitas et similitudo et quidditas ad se dicitur vel in habitu ad creaturas sub ratione principii, non relative, sed secundum essentiam de Divinis Personis praedicantur: harum vero multa ipsi merito appropriantur propter affinitatem eum caraciere personali.

Tuna Artística Burgalesa

Su presidente don José Gómez, nos remite el siguiente telefonema depositado en Palencia anoche:

«Llegado sin novedad. Recibimiento preciosísimo. Mañana concierto Ayuntamiento y Teatro beneficio Cruz Roja. Salud Burgalesa, presidente Tuna.»

En la prensa palentina vemos que ayer por la mañana el presidente y secretario visitaron a las autoridades, las que dieron a nuestros paisanos toda clase de facilidades, saliendo satisfechísimos de las atenciones que recibieron de la ciudad hermana.

Junta Provincial de Abastos

Desde mañana y horas de nueve a doce se venderán patatas a 0,30 y a 0,35 céntimos kilo, según clase, en la Cooperativa del Círculo Católico de Obreros, calle de San Pablo, número 24 y calle de San Juan, número 63 y en un puesto facilitado al efecto en la plaza cubierta de Abastos junto al reloj y la Conserjería; debiendo hacer presente que a fin de que la venta se reparta equitativamente a los consumidores, la cantidad máxima que ha de venderse será de seis kilos, quedando prohibida la compra que no sea para el consumo, cuya infracción será castigada.

DE ENSEÑANZA

Se ha recibido el título de Licenciado en Medicina de don Julio Pascual y de la Fuente.

Se nombra maestro con título temporal de Conferencias, a don Enrique Fernández López.

Se recuerda a todos los maestros y maestras de esta provincia, remitan antes del 27 del mes actual la Estadística que pide la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza en el Boletín Oficial de la provincia del día 2 del presente mes, para evitarse las responsabilidades consiguientes de suspensión de sueldos por incumplimiento de este urgente servicio.

JOVENES!

¡Queréis de perfecta salud y bienestar tomarlo de el

Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham TONICO DE LA MUJER

Habiéndose extraviado, según manifestación del interesado, el resguardo de depósito en custodia en este Banco, número 16.622, expedido en 20 de mayo de 1922, comprensivo de 6 títulos de la Deuda Perpetua 4 por 100 interior, importando pesetas nominales 1.400, se hace público el hecho a los efectos del artículo 11 de los Estatutos del Banco, advirtiéndose que, una vez publicados los tres anuarios que prescribe el citado artículo sin que se presente reclamación de tercero, el Banco dará por cancelado el resguardo extraviado y expedirá el correspondiente duplicado, quedando exento de toda responsabilidad.

Burgos, 12 de febrero de 1923. — El secretario, Pedro Medina

Se compran pieles de conejo

Ofertas por carta a I. N., en esta Administración.

JOYERIA DE MODA

PLAZA MAYOR, 58

Ganaderos

El desarrollo, engorde, pelo lustroso mejores crías y más leche, se consigue con «Engorde Castellano Liras» lo mismo en ganado mular, vacuno y lanar, que en el de cerda; comen mejor y aumentan con 10 gramos de polvo la postura de las aves. Pídanse en Farmacias y Droguerías de Burgos y provincias.

ALTARES

Oratorios en general.—Mobiliario religioso, VALERIANO MARTINEZ (Sucesor de Saturnino López) Puebla, 37.—BURGOS.

LA AMERICANA

Los calzados más elegantes y sólidos
los vende esta casa «a precios de fábrica». Prim, 17 (Portales de Antón), Teléfono, 485

Afinador de pianos y órganos

maestro mecánico de toda clase de instrumentos, se ofrece para sus servicios. San Francisco 7, 5.º. Se hacen al mismo tiempo reparaciones de pianos, armoniums y órganos.

Baratísimos

Se venden dos automóviles marca europea, uno doble Fiatón y otro Landulet, en estado de nuevos y a prueba. Informes, Garage Moderno, Plaza de Alonso Martínez, número 2, Burgos.

Banco de Burgos

Fundado en 1900

Este Banco compra y vende al contado valores del Estado y monedas de oro y billetes. Compra y vende en comisión toda clase de valores en las Bolsas nacionales y extranjeras. No cobra derechos de custodia por los depósitos de valores y alhajas en su cámara fuerte, construida contra todo riesgo de incendio y robo. Abre cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, recibe depósitos en metálico e imposiciones en Cajas de Ahorros, y realiza, en general, todas las operaciones bancarias.

Clínica Privada de Cirugía del Dr. J. P. AGOTE

EX AYUDANTE DE KÖNIGL CHIRURGISCHER POLIKLINIK DE BERLIN

VITORIA

(Paseo de la Senda)

Magnífico parque.—Todos los adelantos científicos modernos.—Habitaciones todo confort.—Servicio médico permanente. Asistencia por Siervas de Jesús.—Se habla alemán, francés, inglés y vascuense. Cirugía, Ginecología y Gástrica. Cirugía de huesos y articulaciones

Automóviles de alquiler AMADOR SANTOS

Se halla instalado en los amplios y hermosos locales de la calle de San Pablo, número 5, junto a la nueva Casa de Correos.

Fíjense bien: SAN PABLO, 5. Teléfono 401
Para avisos de noche en su domicilio HUERTO DEL REY, 16, Teléfono 472

Se venden

chopos lombardos de 3 a 4 años. Informes, párroco de Villatuelda.

MARCONI. Esta firma evita el trabajo de elegir estos aparatos de Radiotelefonía. ALFOMOVILES Overland y Villys Knight. Ante su admirable resultado práctico y su sorprendente economía, huelga ponderarle. Representación exclusiva: JUAN JOSÉ ALFARO. Piezas, neumáticos y accesorios.

A. E. G. Ibérica de Electricidad S. A.

(Sucesor de Valladolid)

Alternadores - dinamos - motores Semi-Diesel y Biesel - instalaciones eléctricas completas
Ofertas y presupuestos gratis. Lámparas «Egmont», «Nira» y «Nira Opalinas» Repr. sentante: Int'lina Hernandez Sta. Cruz Cid, 7 y 9.—Teléfono, 89

El Hospital de la Concepción

NO alimenta lo que se come sino lo que se digiere

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO

Venta en farmacias

El Hospital de la Concepción

Información telefónica de esta tarde

Detalles sobre la muerte del general Dabán.—El Estatuto Provincial.—Escandalosa abundancia de billetes falsos.—La estudiante aragonesa en Madrid

Varias noticias

UN OBSEQUIO A LOS REYES

El gobernador de Gerona es portador de varias cestas con flores adquiridas por suscripción popular, para la Reina, y un álbum para el Monarca, con numerosas firmas, protestando contra la campaña de difamación emprendida en el extranjero contra la Monarquía.

LA TUNA ARAGONESA

En el correo de Zaragoza llegó esta mañana la estudiante aragonesa, que fué recibida con entusiastas ovaciones por los estudiantes madrileños.

Inmediatamente se trasladaron los estudiantes a la Universidad donde cumplimentaron a las autoridades, a las once y media.

Luego en el Paraninfo dieron un concierto que fué muy aplaudido, repitiéndose los vítores a la masa estudiantil y dándose vivas a Zaragoza, a Madrid y a España.

PARTE OFICIAL DE ESTA MADRU-GADA.

En la Presidencia han facilitado esta madrugada el siguiente parte:

Zona oriental.—Para cruzar circunvalaciones Drius y Tafersit, cubrir línea Ben Tieb-Tafersit y cerrar al enemigo el acceso al llano, se han establecido sin novedad posiciones en Taurial Epan y Taurial Fenan.

Zona occidental.—Se registran algunas presentaciones con armas ante la intervención de la cábila de Anyera.

En la posición de Saasa, en el territorio de Larache, una traición por parte de moros adictos, que aprovecharon un lamentabilísimo descuido de la guarnición, que ya anochecido se hallaba en parte fuera del recinto fortificado, sin que en éste se adoptasen tampoco las más elementales medidas de previsión, dió lugar a una sorpresa, ocasionando varios muertos, entre ellos el alférez que mandaba el puesto y algunos heridos.

La columna del coronel García Bolóix, encargada de la vigilancia de aquel sector, acudió con gran prisa, restableciendo inmediatamente la situación y castigando al enemigo.

Esta misma columna ha operado hoy estableciendo posición en Deisa, sin novedad.

Temporal de lluvias dificulta los servicios.

Las confidencias señalan en el enemigo propósito de mayor actividad en relación con muestras lineas de la región occidental.

LA «GACETA».

Publica un decreto concediendo al teniente coronel de Ingenieros don Nicomedes Alcalde, la cruz de segunda clase del mérito naval con distintivo blanco, pensionada con el 20 por 100 del sueldo.

VIARIAS NOTICIAS DE MARRUECOS.

La Columna de García Bolóix ha establecido una posición en Gueysa en el sector de Alcizar.

También se ha establecido otra en Taatof entre las posiciones de Ramos y Sicilia.

LA CAMPANA EN FAVOR DEL CLERO

El Debate de hoy publica lo siguiente con el título de «Aclaración importantísima»:

La Junta Central pone en conocimiento de todos que ha sabido por conducto autorizado que las adhesiones y reclamaciones de todos los partícipes del presupuesto eclesiástico deberán hacerse por arceprestazgos para que, reunidas las de todos los arceprestazgos de cada diócesis, se pongan en manos de cada uno de los reverendísimos Prelados, y en su día, en la forma que el dignísimo Episcopado español lo estime conveniente, se haga la presentación al Directorio.

Por tanto, esta Junta, cuyo deber primordial es secundar las iniciativas del Episcopado, desde este momento se abstiene de concretar las legítimas aspiraciones del clero, y se limitará en todas las gestiones personales y actos de propaganda a coadyuvar a la acción de los reverendísimos Prelados y a hacer campaña oficiosa que prepare el camino y el éxito eficaz a

la gestión oficial del Episcopado.

Los delegados del clero de Salamanca, de Ciudad-Rodrigo y de Avila, que son llegados a Madrid, hacen la misma precedente declaración. Según nos manifiesta, en nombre de la Junta de Segovia, don Claudio Deza, no envía delegado por la razón antes dicha.

El presidente de la Junta Central, Federico Santamaría.

EL ESTATUTO PROVINCIAL.

Una persona muy allegada al Gobierno, hablando del proyecto del nuevo Estatuto provincial, ha afirmado que será reducido el número de diputados y que la mitad será elegida por sufragio universal y la otra por elección de los Ayuntamientos.

Acercas de la forma de designar estos últimos, no existe dificultad alguna y podrá hacerse fácilmente; pero respecto a los que hayan de elegirse por sufragio, el Directorio, al estudiar el proyecto del señor Calvo Sotelo, habrá de decidir sin son nombrados provisionalmente por la autoridad gubernativa o si han de continuar parte de los actuales.

LAS CARNES CONGELADAS.

Barcelona.—El gobernador civil recibió hoy a los periodistas, diciéndoles que no era cierto, como se había asegurado que estuvieran ya en camino las carnes congeladas que se habían pedido a la República Argentina.

El barco que ha de transportarlas no saldrá de la República Argentina hasta fines de mes, porque ahora está de viaje haciendo otros servicios.

Agregó que la importación de esas carnes sería de gran provecho para los intereses económicos del pueblo de Barcelona.

DE LA SUPUESTA ESTAFA A LA COMPANIA DE TELEFONO

Barcelona.—El representante del procesado señor Gomía ha entablado recurso contra la providencia del juez por la que no accedió a reformar el auto de procesamiento que se le había solicitado.

MAS SOBRE LA MUERTE DEL GENERAL DABAN.

Andújar.—La noticia de la muerte del general Dabán ha producido profundísima impresión.

No se habla de otra cosa en todas partes.

Es común la creencia de que debió ser atacado de un acceso de locura.

según refieren sus familiares en los cinco días anteriores había estado en el campo sin que nadie observara en él el menor síntoma de preocupación.

Ayer por la mañana estuvo jugando al tenis en el parque de la finca.

Luego, con sus familiares, estuvo examinando en la guía de ferrocarriles el trayecto del viaje que pensaba hacer con ocasión de su boda que se debía celebrar mañana.

Después de comer se dispuso a dar un paseo con toda la familia pero antes de partir dijo a su cuñado el capitán Martín Concha que esperaran un momento mientras él subía a casa para llamar a su hija Pilar.

Poco después se escuchó una detonación y seguidamente se oyeron gritos de auxilio lanzados por la señorita Pilar.

Martín Concha, con los demás de la familia subieron al aposento en que se habían oído los gritos, presenciando un cuadro intensamente trágico.

El disparo había sido hecho con un viejo revólver Smith que el general Dabán conservaba como recuerdo de su padre.

La bala había penetrado por la región temporal derecha saliendo por el pabellón de la oreja izquierda.

Aún ardía sobre un diván el cigarro puro que había encendido después de comer.

Todos se aprestaron a prestarle auxilios, marchando inmediatamente en busca de médicos.

Toda la familia coincide en afirmar que el general se mostraba muy contento y satisfecho. Esto, unido a sus arraigadas creencias religiosas, manifestadas públicamente en diferentes ocasiones, inducen a creer fundadamente que el suicidio ha sido cometido en un momento de locura.

Refiere también la familia que desde que murió su esposa tenía con cierta frecuencia ataques de neurastenia.

Además desde hace cuatro días no había recibido cartas, telegramas, telefonemas ni visitas, lo cual demuestra que no podía tener motivos de preocupación ni de disgusto por alguna mala noticia.

NUMEROSOS BILLETES FALSOS.

Barcelona.—Uno de nuestros redactores ha hablado con un representante de una importante entidad comercial sobre la abundancia con que circulan billetes falsos de diferentes valores.

Dijo que era tal la perfección de las falsificaciones que aun los inteligentes encontraban dificultades para distinguirlos. Pero es mucho mayor la perfección con que están hechas las falsificaciones de billetes franceses e ingleses, pues los banqueros se ven muchas veces perplejos para darse cuenta de la falsedad.

En los billetes de Norteamérica es aun mayor, si cabe, el parecido, pues hasta la clase de papel es idéntica que la de los legítimos.

Créese que la falsificación se ha hecho en Rusia donde se ha hecho la emisión de billetes de cincuenta dólares.

De provincias

UNA ESTAFA DE CIENTO MIL PESETAS

Barcelona.—El Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra un comerciante en maderas por haber cometido una estafa de cien mil pesetas.

POR FALSIFICAR DOCUMENTOS

Barcelona.—La Policía ha detenido a un individuo llamado Gregorio Alonso González, por que se dedicaba a facilitar falsas documentaciones para emigrar a América.

El Centro de las falsificaciones lo tenía establecido en una casa de la calle de Mendizabal, en la que se ha practicado un registro, encontrándose varias documentaciones falsas.

Ultimamente se facilitó una documentación de esta clase a un joven llamado Ramón Cuadra, el cual, para eludir el servicio militar pretendía marchar a América.

DE LA SUPUESTA ESTAFA A LA COMPANIA DE TELEFONO

Barcelona.—El representante del procesado señor Gomía ha entablado recurso contra la providencia del juez por la que no accedió a reformar el auto de procesamiento que se le había solicitado.

MAS SOBRE LA MUERTE DEL GENERAL DABAN.

Andújar.—La noticia de la muerte del general Dabán ha producido profundísima impresión.

No se habla de otra cosa en todas partes.

Es común la creencia de que debió ser atacado de un acceso de locura.

según refieren sus familiares en los cinco días anteriores había estado en el campo sin que nadie observara en él el menor síntoma de preocupación.

Ayer por la mañana estuvo jugando al tenis en el parque de la finca.

Luego, con sus familiares, estuvo examinando en la guía de ferrocarriles el trayecto del viaje que pensaba hacer con ocasión de su boda que se debía celebrar mañana.

Después de comer se dispuso a dar un paseo con toda la familia pero antes de partir dijo a su cuñado el capitán Martín Concha que esperaran un momento mientras él subía a casa para llamar a su hija Pilar.

Poco después se escuchó una detonación y seguidamente se oyeron gritos de auxilio lanzados por la señorita Pilar.

Martín Concha, con los demás de la familia subieron al aposento en que se habían oído los gritos, presenciando un cuadro intensamente trágico.

El disparo había sido hecho con un viejo revólver Smith que el general Dabán conservaba como recuerdo de su padre.

La bala había penetrado por la región temporal derecha saliendo por el pabellón de la oreja izquierda.

Aún ardía sobre un diván el cigarro puro que había encendido después de comer.

Todos se aprestaron a prestarle auxilios, marchando inmediatamente en busca de médicos.

Toda la familia coincide en afirmar que el general se mostraba muy contento y satisfecho. Esto, unido a sus arraigadas creencias religiosas, manifestadas públicamente en diferentes ocasiones, inducen a creer fundadamente que el suicidio ha sido cometido en un momento de locura.

Refiere también la familia que desde que murió su esposa tenía con cierta frecuencia ataques de neurastenia.

Además desde hace cuatro días no había recibido cartas, telegramas, telefonemas ni visitas, lo cual demuestra que no podía tener motivos de preocupación ni de disgusto por alguna mala noticia.

NUMEROSOS BILLETES FALSOS.

Barcelona.—Uno de nuestros redactores ha hablado con un representante de una importante entidad comercial sobre la abundancia con que circulan billetes falsos de diferentes valores.

Dijo que era tal la perfección de las falsificaciones que aun los inteligentes encontraban dificultades para distinguirlos. Pero es mucho mayor la perfección con que están hechas las falsificaciones de billetes franceses e ingleses, pues los banqueros se ven muchas veces perplejos para darse cuenta de la falsedad.

En los billetes de Norteamérica es aun mayor, si cabe, el parecido, pues hasta la clase de papel es idéntica que la de los legítimos.

Créese que la falsificación se ha hecho en Rusia donde se ha hecho la emisión de billetes de cincuenta dólares.

ses e ingleses, pues los banqueros se ven muchas veces perplejos para darse cuenta de la falsedad.

En los billetes de Norteamérica es aun mayor, si cabe, el parecido, pues hasta la clase de papel es idéntica que la de los legítimos.

Créese que la falsificación se ha hecho en Rusia donde se ha hecho la emisión de billetes de cincuenta dólares.

ADVERTENCIA

Una interrupción de fluido eléctrico, que nos ha obligado a parar las máquinas de componer durante más de una hora, nos obliga a prescindir de parte de la información telefónica, para no retrasar la salida del periódico.

Sección financiera

Valores del Estado	Día 12	Día 13
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000	70'50	70'50
— A. de 500	71'20	71'25
Exterior 4 %		
Serie F. de 24.000	86'15	86'15
— A. de 1.000	86'15	86'15
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000	88'50	88'50
— A. de 500	88'75	89'00
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000	96'50	96'50
— A. de 500	96'75	96'50
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000	96'75	96'40
— A. de 500	96'75	96'40
Tesoros 5 %		
A tres años	102'40	102'00
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias:		
4 por 100	91'50	91'60
Id. 5 por 100	101'75	101'80
Id. 6 por 100	109'50	109'80
Marruecos 5 por 100	84'00	84'00
Acciones		
Banco de España	566'00	566'00
— Hipotecario	176'00	176'00
— Hispano Americano	161'00	160'00
— Río de la Plata	89'00	89'00
— Central	105'00	105'00
Español de Crédito	176'00	176'00
Arendatario de Tabacos	358'00	358'00
Explosivos	580'00	580'00
Azucareras preferentes	118'50	120'50
— ordinarias	49'75	49'25
Altos Hornos	132'00	132'00
Duro Felguera	52'75	52'75
Madrid-Zaragoza-Alicante	567'50	567'50
Norte de España	581'00	581'00
Obligaciones		
Norte de España: 1.ª serie	66'20	66'10
— 2.ª	66'20	66'10
— 3.ª	66'20	66'10
— 4.ª	66'20	66'10
— 5.ª	66'20	66'10
6 por 100	102'90	102'70
Valencia 5 1/2 por 100	96'50	96'75
Alicante 5 por 100 F.	94'70	94'70
— 5 1/2 por 100 H.	94'70	94'70
Madrid-Aragón	90'50	90'50
Río Tinto 6 por 100	98'00	98'00
Peñarroya 6 por 100	98'00	98'00
C.ª Trasmontana 6 por 100	104'25	101'00
Gas Madrid	104'25	101'00
Cambio internacional		
Francos	57'70	57'20
Libras esterlinas	53'50	53'54
Francos suizos	135'00	137'70
— belgas	55'90	55'65
— holandesas	29'25	29'10
Dólares	7'02	7'02
Marcos	7'02	7'02
BOLSA DE BILBAO		
Banco de Bilbao		
— de Vizcaya	1140	1140
Agrícola Comercial		180'00
Crédito Unión Minera		75'00
Naviera Sota-Aznar		
— Nervión	500'00	
— Bilbao		
— Mundaca		
Hidroeléctrica Iberica		
Papelera Española		
Resinera Española	185'00	

SELLOS NEGROS ESPAÑA

1850, pago buen precio. Peletería Francesa, Carmen, 4; Madrid.

Salón Parisiana

Mañana sábado, a las siete y a las diez estreno de la 1.ª jornada de la sensacional novela de Louis Tenillade en cinco.

EL HUERFANO DE PARIS

o un detective de quince años por Rene Poyen (Minifilón), la niña Bou-boulette y demás artistas de la Gaumont. Otros estrenos: «PAMPLINAS GRAN HOMBRE».

JULIO MONTES

Fotógrafo de la Real Casa San Juan, 63, entrepuerto Teléfono núm. 413. Esta casa solo hace los trabajos fuera del establecimiento previo aviso.

DOCTOR MARTIN RENEBO

Especialidad: Aparato digestivo. Consulta de doce a dos y de cuatro a seis. Almirante Bonifaz, 11, dpdo. 1.ª. ifno. 80. Graus. Dispensario Reina Victoria, miércoles, de diez a once.

Propietarios, Industriales y público en general

Establecimiento de ELECTRICIDAD. Venta de toda clase de material eléctrico R. E. G., a precios de fábrica. Instalaciones, alumbrado, timbres y teléfonos.

JACINTO MANRIQUE

CID. NUM. 22. TELEFONO 625

Botellas vacías

vendo importante partida. Para verlas y tratar de precio, en el Café Canaleja.

Noticias

Notas de Sociedad

OFRECIMIENTOS

Don José de la Torre Villar, nos participa en atento oficio su elección para el cargo de presidente de la Excm. Diputación provincial en el que se nos ofrece para cuando pueda redundar en bien del servicio público.

Igual participación nos hace don Angel Remacha, de su elección de vicepresidente de la Comisión provincial y, en su nombre y en el de los demás compañeros de Comisión, también se nos ofrece atentamente.

No necesitamos decir a los señores Torre y Remacha, nuestros queridos amigos, que nos tienen incondicionalmente a su disposición para cuanto pueda redundar en bien de la provincia, que de ellos espera una gestión tan acertada como fructífera en los importantes cargos que se les han confiado.

PETICION DE MANO

Por el culto e inteligente secretario del Ayuntamiento de Huerta de Rey, don Adolfo Moreno, ha sido pedida la mano de la simpática y bellísima señorita Victoria Benito, hija del reputado y competente médico de Arauzo de Miel, don Victor, para su hijo, el aventajado y estudioso joven Vito, habiéndose cruzado entre los novios valiosísimos regalos.

NECROLOGICAS

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en esta ciudad doña Encarnación Viriarte Falcón, esposa de nuestro querido amigo don Ricardo S. Suso, inteligente hipógrafo.

El entierro se ha verificado esta tarde a las cuatro, en la iglesia de San Lesmes Abad, asistiendo al acto numerosa concurrencia.

Noticias Varias

En la estación del ferrocarril fué rota una cañería días pasados, robando varios metros de tubos de aquella que vendieron los rateros en cierto establecimiento.

Los agentes Virilo Carrera y Demetrio Rodríguez, detuvieron hoy a Emiliano Reoyo Carcedo, de 17 años, natural de Buenos Aires, como autor, en unión de otro, del robo en cuestión.

ANUNCIO

Nuevas cédulas de catetismo y cumplimiento fiscal en forma de estampa, con excelentes máximas al dorso. Una peseta el ciento y 10 el millar, precio neto de impresión.

Heridas Quemaduras...

Con Cica-séptico líras desaparecen heridas, quemaduras, grietas de los pechos ulceras, rozaduras y sabañones ulcerados. Calma dolores y no se pega el vendaje a las heridas.

Cinco duros diarios

puede usted ganar vendiendo abanicos PAY PAY para anuncio y cobrar las comisiones en el acto. Se necesitan representantes. Fábrica VILAR, Cortés 548. Barcelona.

COMPRADORES DE AUTOMOVIL

Al principio de tener un coche ocurren muchas dudas y dificultades. Comprando los coches por mediación nuestra, tendréis muchas ventajas:

Enseñanza gratuita de conducción y entretenimiento

resolución de cualquier dificultad, etc. etc. Proporcionamos coches nuevos de cualquier marca y coches de ocasión reparados en nuestros talleres con toda clase de garantías. Tenemos varios para entrega en el acto.

GARAGE ELÉCTRICO Teléfono 488 LOS DOS CHAUFFEURS

Caja Central de Ahorros y Préstamos de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

OPERACIONES DE AHORRO

Imposiciones ordinarias: De Sindicatos Agrícolas, al 3'50 por 100 anual. Imposiciones anuales; De particulares y de Sindicatos Agrícolas, al 4'50 por 100 anual.

Oficina Central: en Burgos, Concepción, 28 (Círculo Católico de Obreros). Horas de despacho: De nueve y media a una y de tres a seis. Sucursal: En Briviesca, Oficinas del Sindicato Agrícola.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros de Burgos

(Declarados «Beneficencia particular» por R. O. de 2 de diciembre de 1916)

Saldo de imposiciones en 31 de dbr. ptas. 5.500.807'97

Imposiciones ordinarias: Desde una peseta, al interés de 3'50 por 100 anual. Los reintegros, sin limitación de cantidad en el acto, contra presentación de la libreta de Ahorr. o por medio de cheques a la vista y al portador, que facilita el Establecimiento.

Imposiciones a seis meses: Al 4 por 100 de interés anual.

Huchas de Ahorro: Las más prácticas y seguras para las casas.—Se alquilan, por 0'50 pesetas al año.

Empeños: Sobre alhajas, ropas y otros efectos, al 6 por 100 de interés anual.

Préstamos: Gremiales, hipotecarios, a Sindicatos Agrícolas, etc., en las condiciones y con los requisitos que se detallan en la Oficina.

Oficina Central: CONCEPCIÓN, 28, 1.ª. Teléfono, 265.—Horas: De nueve y media a una y de tres a seis.

TIENDA-ASILO.

Se han suministrado en la comida y cena de ayer, 1.010 raciones.

PR

Mañana se dará junta general extraordinaria, la Universidad de curas y coadjutores de esta ciudad.

La Cofradía de San Antonio Abad de Huelgas ha quedado constituida en la forma siguiente: Prior, Julio Ojeda; diputados, Cipriano Vivar, Félix Ojeda; mayordomos, Isidro Martínez, Pedro Crespo; contadores, Mariano Pérez, Miguel Pérez; secretario, Lorenzo García.

Notas Religiosas

CULTOS.

Catedral.—Santísimo Cristo. La Hermandad del Santísimo Cristo de Burgos, sección de señoras, celebrará mañana los siguientes cultos:

A las ocho, misa de comunión general por la tarde a las seis, santo rosario, paces y cánticos sagrados.

Dirá la plática el M. I. Sr. D. Ricardo Gómez Rojí.

La misa de las doce será aplicada por la socia fallecida doña Inocencia Real (q. e. p. d.).

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Julia Hortigüela Marijuán, Damiana Ibáñez Martínez.

Matrimonios.—Antonio Dueñas Saez, con Teófila Pérez Pardo, mañana a las siete en San Gil.

Defunciones.—Encarnación Viriarte Falcón, de Bilbao, 27 años, Puebla 56.

Julia Andinos Ruiz, de Burgos, veinte días, Casa Provincial.

Luis de la Torre Nebreda, de Burgos, dos días, Casa Provincial.

Cesar Coriñas González, de Burgos, un año, Paloma 15.

Amparo Gómez Amérga, de Burgos, 25 años, Fernán-González 2.

Amaro Izquierdo Peris, de Madrid, 54 años, Lain-Canavio 6.

INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Las fechas corresponden a las del último mercado.

Valladolid, 12

Mercado del Arco.—Entraron en este mercado 100 fanegas de trigo.

Se cotizó la fanega de 94 libras a 89'00 reales (ptas. 51'45 los 100 kilos).

Mercado del Ganal.—Entraron en estos almacenes unas 800 fanegas de trigo, cotizándose la fanega de 94 libras a 89'10 reales (pesetas 51'45 los 100 kilos.)

Granos y piensos.—Se cotizaron a los siguientes precios:

Centeno a 70 reales fanega, cebada a 60, algarrobas a 75, avena a 45 y yerbas a...

Harinas.—En esta plaza se cotizaron estos precios:

Harina selecta, 100 kilos, a ptas. 65'00; idem buena, a 60'00; idem corriente, a 59'00; idem 2.ª buena, a 57'.

Todo en pesetas los 100 kilos, sin saco.

Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital se venden los residuos como sigue:

Tercequilla superior a 47'00, cuarta superior 57'00, comidilla a 55'00, salvado de hoja a 57'00.

Cantalejo, 12

Trigo a 86 reales fanega, centeno a 74, cebada a 58, algarrobas a 76, yerbas a 77, avena a 46, patatas a 4'00.

Arévalo, 12

Trigo, a 88 reales fanega, centeno a 68, cebada a 65, avena a 50, algarrobas a 60, yerbas a patatas a 5'50.

Osorno, 11

Trigo a 86 reales fanega, centeno a cebada a 60, avena a 46, yerbas a 80, patatas a 4'00.

Ciudad Rodrigo, 12

Trigo a 82, centeno a 71, cebada a 57, avena a 57, yerbas a patatas a 5'00.

Fuentelapeña, 11

Trigo a 87, centeno a 70, cebada a 55, avena a 44, yerbas a patatas a 5'00.

Valencia de Don Juan, 11

Trigo a 88, centeno a 69, cebada a 48, avena a 55, yerbas a garbanzos a 75 ptas., alubias a patatas a 4'00.

Vitigudino, 12

Trigo a 82, centeno a 72, cebada a 55, avena a 42, yerbas a 76, algarrobas a patatas a 4'50.

Herrera de Pisuegra, 11

Trigo a 81, centeno a 71, cebada a 65, avena a 44, yerbas a 80, garbanzos a patatas a 5'80.

Se han sentido rápidamente los efectos de la anunciada importación de trigo extranjero, causando penosísima impresión en los agricultores.

Astudillo, 11

Trigo a 85, centeno a 66, cebada a 55, avena a 40, yerbas a 80, lino a lentejas a garbanzos a...

Zamora, 12

Trigo a 88, centeno a 68, cebada a 66, avena a 40, algarrobas a patatas a 5'50.

Mercado de Burgos

En el mercado de ganados de hoy rigieron los siguientes precios:

Bueyes del país a 17'50 pesetas los 11'50 kilos, idem gallegos a cerdos de a 31, idem crías a terneras a 2'15 pesetas kilo, carneros a 2'10, ovejas a 1'90, macacos a 2'10, lechazos a 2'60.

Pescados

Angulas a 5'50. Besugos a 2'20 y 2'50. Merluza a 5'20.

Chirlas a 1'40. Pescadillas a 2'00 y 2'40. Celamares a 2'50.

Cereales y harinas, 12

Trigo mocho a 86'50 reales fanega idem rojo a 86'10, áliga a 90, centeno a 70, cebada a 61, avena a 44, yerbas a 84, alholvas a 61, lino a 64, harina 1.ª a 60 pesetas los 100 kilos, harina 2.ª a 44, comidilla a 56, salvadillo a 51, salvado a 55.

Curra el estómago el «Elixir Estomacal Saiz de Carlos».

De la provincia

Melgar de Fernamental, 12

Trigo, a 84 reales la fanega, centeno, a 68, cebada a 55, avena a 42, yerbas a 76, Garbanzos a patatas a 4'50.

Villadiego, 10

Trigo a 82 reales fanega, centeno a 68, cebada a 60, avena a 52, yerbas a 82, salvado a 750, patatas a 5'50 arroba.

Lerma, 11

Trigo a 85, centeno a 71, cebada a 70, avena a 47, yerbas a 80, garbanzos a 70 ptas., alubias a 60, muelas a 1675, patatas a 5'75.

Pampliega, 10

Trigo a 79 reales fanega, centeno a 66, cebada a 56, avena a 45, yerbas a 80, patatas a 5'00, vino blanco los 15'64 litros, a 8'50, idem tinto a 8'00, vinagre a 7'00.

Villarcayo, 12

Trigo a 92 reales fanega, centeno a 76, cebada a 64, avena a 44, yerbas a 92, garbanzos a 17'50 ptas., alubias a 17 pesetas, patatas a 5'50.

Impresos militares

Con perfección y economía, se hacen todos los que se nos encomienden. Imprenta de EL CASTELLANO

Caja Central de Ahorros y Préstamos

DE LA Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Imposiciones a plazo de un año 4'50 por 100

Préstamos a Sindicatos Agrícolas Católicos, para compra de fincas, abonos, semillas, maquinaria, ganadería, etc., al 5'50 por 100

PABLO BARBERO

Almacén de vinos de todas clases. Depósito en la Alhóndiga, número 54. Almacén, Miranda, número 9

AMOR QUE TODO LO VENCE.

La interesantísima novela que hemos publicado en forma de folletón, se vende en esta Administración al precio de cuatro pesetas ejemplar.

Preservémonos de la gripe

En 1918, la gripe o influenza que veintinueve años antes había tenido un desarrollo epidémico formidable, se esparció bruscamente como irresistible ola por todo el mundo, alcanzando a millones de personas y ocasionando un extraordinario número de defunciones. Y así, en aquella fecha, produjo más de 8.000 defunciones en París solamente, en España, por donde se creyó que había principiado, a 127.000; en Alemania, a 400.000; en Inglaterra, a 167.000; en el Japón, a 250.000; en las Indias Inglesas llegó a 5.000.000.

¿Hay alguna enfermedad infecciosa que su gravedad, por su frecuencia, su fuerza expansiva y la enorme letalidad que entraña pueda compararse con la gripe? Evidentemente que no.

Si la peste, ni sobre todo el cólera son tan perniciosos. Verdad es que poseemos medios de defensa científicos y prácticos contra esas dos enfermedades. Singularmente la vacuna anticólera facilita el medio de proteger con la mayor eficacia a la población contra el cólera, pero no se poseen tan buenas armas contra la gripe. Su virus, mal conocido aún, tiene una afinidad efectiva para el ambiente humano.

¿Puede, además, la gripe, otras particularidades desconsoladoras? En los intervalos de sus grandes ráfagas epidémicas no se extingue nunca. Compañera inseparable de los primeros fríos se mantiene en estado esporádico, ya bajo una expresión clínica pura, ya bajo una forma mixta o asociada.

En este último caso suele complicarse con la lamentable adición de microbios de nombres y funciones verdaderamente bárbaros: estreptococos, neumococos, estafilococos, que le aportan a un tiempo elementos importantes de contagiosidad y de gravedad.

Sin embargo, la forma de transmisión de la gripe, así como el de sus satélites infecciosos, son hoy día perfectamente conocidos, y quizá sea interesante el recordarla aquí en pocas palabras, porque el conocimiento de las causas resulta el de los remedios que se les pueden aplicar.

La gripe es una enfermedad privativa del hombre. Su virus procede siempre de un enfermo grave o ligeramente infectado; hasta de un «portador de gérmenes», es decir, de un sujeto convaleciente o sano que les de asilo.

De ahí parte el germen para sembrarse sobre las personas receptoras.

Y ante todo fijémonos bien en lo que sigue por su carácter fundamental. El virus gripal reside en las fosas nasales, la boca y la garganta, y por último en los bronquios de los enfermos. Al toser, al estornudar y aun al hablar simplemente, el agripado esparce abundantemente a su alrededor los gérmenes de la enfermedad. Podéis fácilmente hacer la experiencia siguiente: colocad delante de vosotros, a 30 centímetros de vuestra boca, un espejo muy limpio; hablad en alta voz, y veréis al cabo de un instante cómo unas gotitas apenas perceptibles se han ido depositando en la superficie. Si tosiéis, no hay que decir que la emisión de gotitas será notablemente mayor. Los golpes de los proyectiles germen microbiano hasta un metro de distancia y aún más.

El enfermo de gripe se envuelve pues, en cierto sentido de una atmósfera microbiana invisible, pero real, y que por ser muy ligera permanece en suspensión en el aire durante algunos minutos.

Quien quiera que atraviese esa zona contagiosa y respira entonces, queda contaminado. Así como los gases asfixiantes introducidos por los alemanes en sus métodos de guerra se fijan en las mucosas oculares y respiratorias, así también el virus de la gripe y sus microbios asociados se depositan y siembran sobre las conjuntivas, las mucosas de la nariz y del árbol bronquial.

El contagio directo y el contagio aéreo desempeñan un papel casi exclusivo en la propagación de la influencia. La gripe es la más contagiosa de las enfermedades humanas.

¿Cómo preservarnos de la gripe? Difícil es de resolver este problema, ya que la respiración es indispensable para la vida, y respirando es como se contrae esa enfermedad. Además las exigencias y las condiciones de nuestra vida social, las inevitables relaciones diarias, los viajes, etc., trasaladan y propagan por doquiera los gérmenes.

Basta la fugaz aparición de un contagiado en una colectividad indenne para desencadenar allí la plaga. Tristes y desalentadoras observaciones; podrá decirse, Sin embargo, se puede atenuar la frecuencia y la extensión de la influencia mediante una serie de disposiciones o de precauciones. La más perfecta es el aislamiento de las personas que padecan la enfermedad. Su separación temprana y completa detendría la difusión del germen. No se me oculta que tal medida es punto menos que irrealizable, pero sin embargo, sería de la mayor utilidad que nos aproximásemos a ello todo lo posible.

En los períodos epidémicos habrá que evitar las visitas que no sean obligatorias a las personas enfermas, y se recordará que todas las aglomeraciones pueden ser focos de contagio. Esas recomendaciones se aplican especialmente a los jóvenes que son más vulnerables y resultan a veces enfermos de gravedad.

En las escuelas y colegios, el médico, tras un detenido examen, debe ordenar la evacuación de los que tosen y de los fiebricitantes, como se hace con los niños que padecen fiebres eruptivas o la difteria.

El aislamiento de los enfermos en las familias es factible, pero debe ser temprano. Se puede cuidar a los enfermos agripados sin temor al contagio, pero a condición de llevar una coquilla formada por seis láminas superpuestas de tralalana flexible y provista en su parte anterior de una hoja transparente que sirva de ventana. Observada en el extranjero esta práctica tan sencilla y tan eficaz, se desconoce en Francia. Y, sin embargo, bien sabido es el tributo que pagan al contagio los que cuidan a esos enfermos.

Las personas sanas expuestas al contagio fuera de casa deberán desinfectarse dos veces al día las fosas nasales por medio de pomadas antisépticas, y la boca, así como la garganta (libia ligeramente javelizada). Aunque este procedimiento no proporciona una desinfección segura, presenta sin embargo una eficacia apreciable.

Tales prácticas debieran generalizarse, especialmente en tiempo de epidemia. Bien aplicadas, han sido de suma utilidad en el ejército durante la guerra. Y así se podrían evitar muchos casos de enfermedad y salvar numerosas vidas humanas.

Tengamos en materia de higiene, tendencias y una disciplina de carácter eminentemente práctico.

H. VINCENT.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA RUFINO S. GONZALO Huerto del Rey, 2, 4 y 6.-Burgos.

COMPANIA HAMBURGUESA SUDAMERICANA Hamburg Sudamerikatische Dampfschiffahrts Gesellschaft. Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de Bilbao directo y sin trasbordos para Montevideo y Buenos Aires.

MOTORES. Consignatarios AGENTE de los Motores Semi-Diesel «AMIS». de petróleo bruto antes de comprarse ningún otro. Los SEMI-DIESEL «AMIS» son de montaje sencillísimo y consumen mucho menos que los de gasolina.

Lloyd-Norte Alemán-Bremen. Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correos alemanes de gran porte: 13 de febrero, vapor «Weser». Pesetas 472'80.

NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos. Premiado con GRAN PREMIO en la Exposición Universal de París.

Folletón de EL CASTELLANO (2) CAMPAÑA REVOLUCIONARIA DE DIFAMACION. apoyo y les muestre de nuevo el verdadero espíritu de un gran país, y que entienda, por encima de todo y contra todo, que debe permanecer fiel a su gloria, a su grandeza y a su misión secular.

matismo antirreligioso. Y es que el catolicismo se va granjeando en todos los países la consideración y el respeto de todos. El «National Tridende», órgano oficial del partido conservador danés, publicó entre otros artículos, uno titulado «La Invenible», refiriéndose a la Iglesia Católica en el cual, encarándose con Herriot, le hacía estas preguntas: «Os creéis superior a Bismarck? Es tan optimista el juicio que tenéis de vos mismo que os imagináis con más energía, más talento, más lección, más lógica que el célebre estadista alemán? Pues sabed que aquel hombre no perdió más que una batalla en la vida: la del Kulturkampf, que ganaron los católicos».

Francia. Por tanto rompiendo Herriot con la Santa Sede, los bolcheviques italianos podrán asaltar impunemente el Vaticano. Acha «Revue» recuerda que en muchas sesiones del partido bolchevique se ha reclamado la destrucción del Papado como enemigo principal del comunismo. Claro está que todo se reduce a pura fantasía. Pero el lenguaje de la «Pravda» descubre las líneas del plan internacional masónico; sus dos puntos de partida serían el anticlericalismo en Francia y el comunismo en Italia.